

# 我3.2万同胞已撤离利比亚

中国在利东部和中西部人员基本撤完

据新华社北京3月1日电

截至3月1日14时,中国已从利比亚撤出迄今已了解掌握的绝大部分在利中国公民,累计约32000人。其中约9000人回国,约21000人暂时安置在第三国,约2100人正在赴第三国途中。

目前,中国在利比亚东部和中西部人员已基本撤离完毕,在南部还有约3000人也将搭乘中国军机及外航包

机于日内撤离,暂时安置在第三国人员很快将搭乘中国政府包机回国。外交部再次提醒仍在利比亚,特别是在首都的黎波里及周边区域的零散中国公民及其在国内的亲属,就撤离事宜尽快与中国驻利比亚使馆或外交部领事保护中心联系。中国外交部和驻利比亚使馆将全力提供协助。

中国驻利比亚使馆地

址:利比亚的黎波里市安德鲁斯区加里加土路曼斯蒂街(MENSTIR STREET, GARGARESH ROAD, ANDALUS DISTRICT, TRIPOLI, LIBYA);24小时热线电话:00218-91-3665110。外交部领事保护中心24小时热线电话:010-65963747,010-65964085。

另据新华社北京3月1日电(记者 林红梅) 中国三

大骨干航空公司中国国际航空公司、南方航空公司、东航航空公司的包机在中国至非洲之间大密度往来穿梭,接应同胞回国。

至3月1日中午,国航已完成9架包机任务,接回2678人。此后几日,国航预计每天可接回2000余人。截至目前为止,国航执行包机任务投入运力最多,提供座位数最多,飞赴地点最多,也是唯一飞入利比

亚境内接回中国公民的航空公司。南航有关负责人介绍,到3月1日10点,南航已接回中国公民1550人,南航3月1日有6架飞机继续投入接应中国人员回国任务。东航有关负责人介绍,至3月1日10点27分,东航共接回1667名滞留在利比亚的中方人员。东航、上航每天有5班客机往返接人。

另据新华社北京3月1日电

记者1日从国防部新闻事务局获悉,中国海军“徐州”号导弹护卫舰已抵达任海区,与中国政府为撤离在利比亚人员租用的希腊“卫尼泽洛斯”号商船会合,开始执行护航任务。



2月27日下午,上海浦东、虹桥国际机场。宁波华丰公司的利比亚项目员工首批共550人,在经历长达9天的奔波后,双脚终于踏上了祖国大地。然而,几天前利比亚午夜响起的零星枪声犹在耳边。

▶2月27日,从利比亚撤回的同胞乘东航包机返抵上海浦东机场,并受到热烈迎接。本报记者 董钊 摄

归国同胞回忆从利比亚撤离经历

## 奔波九天终回祖国怀抱

本报记者 董钊

### ▶ 与亲人结实地拥抱

2月27日下午两点,上海浦东国际机场出口处,几名中年女子手举“×工区”的牌子,眼神凝望前方。半小时后人群一阵躁动,大批衣着朴素的人跑出通道,他们没有行李箱。员工的家属们终于等来了东航包机,包机

在飞行11个小时后降落在上海。一下飞机,建筑工人的脸上笑容灿烂,有人舔了一下干裂的双唇低声呢喃:“终于到家了,心里踏实了!”举牌的女子仔细搜寻着自己的男人,然后是结结实实的拥抱。

举牌的女子之一陈如美,再也没能控制住自己的泪水。她拉着丈夫走向大巴车,坐定之后再也离开。就在当天清晨6点,陈如美和其他家属集结,乘坐华丰公司的包车来到上海。

为了这次接机,华丰公司的

包车里准备了羽绒服、内衣、面包、饼干和矿泉水。“他们从利比亚什么也没有带回来。”接机前,华丰利比亚项目负责人郑惠明说,过去几天里他和员工家属一样焦灼不安。“东西可以没有,人的生命安全才是最重要的。”

### ▶ 与暴徒顽强地对峙

华丰公司员工在利比亚受到的骚扰从18日晚上开始。一伙暴乱分子来到位于利比亚东部艾季达比亚的项目部,对办公区内的办公用品实施抢夺。迫于无奈,公司员工搬到约一公里之外的一工区居住。随后,员工看到了办公区内的火光。

打砸抢烧并未就此结束。来自江西的华丰员工谢海发说,他们在工区附近24小时值班以防

万一,工地上的钢筋等物品成了防身工具。果然,一些持刀持枪的暴乱者随后赶来,工友们一起用喊叫声与其对峙,这招在最初几次骚扰时还奏效。但没多久,暴徒人数逐渐增多,在一名持枪暴徒朝天开枪后,许多员工切实感受到了危险的存在。

坚守一天后,华丰公司要求员工连夜紧急撤离。好在护照和回程机票都在手里,他们希望能

### ▶ 与他人分享这次经历

约5天后,在外交部、使馆工作人员和当地友好人士的帮助下,10辆大卡车将一千多名中国人送到了班加西。这时员工们的心情逐渐平静下来,唯一想做的就是给家里人打个电话报平安。

2月25日下午,华丰员工乘坐租用的意大利客轮驶往马耳他。

大巴车上,一名员工四处打听哪里有比较舒服的酒店可以让他美美地睡上一觉。谢海发仍然播放着手机里录下的许多视频,他说有人比他记录得还要全面,他们准备将这些视频发到网上,告诉人们这段艰苦难忘的旅程,其间有慌乱,又有希望。

### 救援展示 中国力量

本报记者 董钊

“在听到枪声的时候,我们害怕,但我们始终相信,我们国家一定会来及时救援。”在上海浦东国际机场接受采访时,华丰公司的许多工人向记者这样介绍。与此对应的是,中国社会科学院西亚非洲研究所教授、中东研究室主任王京烈则表示,中国在救援的过程中,向世界和国人再次展示了中国力量。

王京烈介绍说,改革开放以来,我国一些企业走出国门,在与别国经济交往与合作中,为实现两国双赢贡献着自己的力量。就利比亚而言,中国企业多集中在建筑、通讯、以及石油开发和石油管道铺设等方面,有些企业的人数达到了几千人。各个企业的工点相对分散,且许多都处在较偏远的地区。

“对于中国的这种应急保障能力,国外的媒体也多有报道,这也充分说明了中国力量的强大。”王京烈说,在国内,国人不断听到有同胞从利比亚及时撤离,这让中国在利比亚的人员提升了安全感,也在客观上增强了民族凝聚力。

对这次顺利撤离的情况,王京烈将其归功于中国与非洲、中东国家长期保持的友好合作关系,这种友谊在关键时刻发挥了作用。“我们路过的地方都需要打招呼,但这些没有问题。中国在转移人员时非常顺利,也说明我国在中东和非洲的人气。”

王京烈特别提到,改革开放以来,我国企业走出国门与别国互惠合作,一直以来树立了良好的企业形象,也有着很好的信誉,这在一定程度上推动了中非关系的友好发展。对于一些企业在利比亚的项目前景,王京烈持乐观态度:“任何动荡都不会是永远的。”